
 

Notulen omwonendenoverleg AZC Oosterbeek 

Datum & tijd: maandag 24 oktober 2022, 19.30-21.00 uur 

Locatie: AZC Oosterbeek, Nico Bovenweg 44 

1. Opening en welkom 

De voorzitter verwelkomt alle aanwezigen en opent de vergadering. De voorzitter stelt zichzelf voor 

en vertelt dat hij de komende tijd de locatiemanager van AZC Oosterbeek zal vervangen omdat zij 

langdurig ziek is. Het is onduidelijk hoe lang de locatiemanager ziek zal zijn, maar tot die zal de 

voorzitter haar taken en verantwoordelijkheden overnemen. 

Het omwonendenoverleg is normaal gesproken een besloten overleg, maar is vanwege de 

agendapunten eenmalig voor iedereen toegankelijk. 

2. Notulen van het overleg van maandag 12 september 2022 

De notulen van het vorige overleg worden besproken, waarbij wordt gevraagd naar de afspraken 

rondom de basisschoolkinderen op het AZC. COA vertelt dat de kinderen van de basisschool tot en 

met de kerstvakantie in Arnhem naar school kunnen blijven gaan. Dit is een fijne tussenoplossing, 

omdat dit in eerste instantie slechts mogelijk was tot de herfstvakantie. Momenteel wordt er op 

een basisschool in Oosterbeek een NT2 docent opgeleid, zodat vanaf januari de kinderen in 

Oosterbeek naar school kunnen.  

Ook naar aanleiding van de notulen wordt gevraagd of COA heeft onderzocht of vrijwilligersvervoer 

kan worden in gezet om bijvoorbeeld de kinderen naar school te brengen. Hierop antwoord de 

voorzichter dat vrijwilligersvervoer complex is vanwege verantwoordelijkheid en aansprakelijkheid, 

zo is een VOG bijvoorbeeld verplicht. Inmiddels is er een vaste chauffeur – werkzaam bij een door 

COA gecontracteerde vervoerder – die dagelijks de kinderen van en naar school brengt. 

3. Terugblik open dag 

De voorzitter trapt punt 3 af en vertelt dat hij de open dag heeft ervaren als een blije gast. Zelf 

heeft hij geen rol gespeeld in de open dag, maar het was goed en strak georganiseerd, inclusief 

een goede catering. De voorzitter vindt dan ook dat het aan de verwachtingen heeft voldaan en dat 

we terug kunnen kijken op een geslaagde open dag.  

De aanwezige programmabegeleider van het COA vult aan dat bewoners het leuk vonden dat er 

veel mensen op bezoek kwamen. Er zijn bewoners gebleven, en oud-bewoners teruggekomen, om 

de open dag mee te maken. Ook hadden een aantal bewoners vrienden en collega’s uitgenodigd 

om het AZC te laten zien. De sfeer was fijn en bewoners waren blij en dankbaar. 

Tijdens de open dag waren er verschillende omwonenden aanwezig die ook bij het overleg zijn 

aangesloten en zij zijn het ermee eens dat de open dag geslaagd was. Zo geeft een van de 

omwonenden aan dat het interessant was om door bewoners rondgeleid te worden – hierbij wordt 

de opmerking gemaakt dat bewoners erg open en gastvrij waren. Ook was het leuk dat er 

bewoners aan het koken waren waar je bij aan kon sluiten, vult een omwonende aan. Een ander 

geeft aan dat zij de open dag fantastisch vond en dat het goed was georganiseerd. 



 

De burgemeester vond dat er een mooie sfeer hing tijdens de open dag en dat zij zich zeer welkom 

voelde. De burgemeester zegt het fijn te vinden om samen met de bewoners deze dag te beleven 

en ze vond het leuk dat mensen zich extra mooi hadden aangekleed voor deze dag. 

Één van de aanwezige omwonende heeft als tip voor de volgende open dag om de vrouwen uit de 

opvang meer uit te lichten. Ze oppert het idee om een ruimte in te richten waar alleen vrouwen 

kunnen komen. De aanwezige programmabegeleider haakt hierop in en geeft aan dat er veel 

nieuwe ideeën zijn ontstaan dankzij gesprekken met bezoekers tijdens de open dag. De komende 

periode willen we meer participeren in Oosterbeek, waarbij we vrouwelijke bewoners extra zullen 

uitnodigen en faciliteren.  

4. Verlenging AZC Oosterbeek 

Ron van Ooijen - directeur noodopvang bij het COA - legt uit dat hij binnen het COA 

verantwoordelijk is voor de tijdelijke opvang - dit betreft zowel het verlengen als het verwerven 

van opvanglocaties. Omdat vandaag o.a. de verlenging van het AZC op de agenda staat is Ron 

aangesloten bij het overleg.  

Ron legt uit dat de opvang van asielzoekers nog steeds een groot probleem vormt en dat het 

openen van nieuwe opvangplekken moeizaam verloopt. Omdat de verwachting is dat het COA rond 

de jaarwisseling 10.000 opvangplekken te kort komt, wordt bij alle bestaande locaties gekeken of 

deze verlengbaar zijn. Dit is een dagelijks proces en dit gaat verder dan alleen AZC Oosterbeek. 

Tijdelijke opvang, waar ook AZC Oosterbeek toe behoort, zorgt met 22.000 opvangplekken 

momenteel voor 40% van de totale opvangcapaciteit. De verwachting is dat dit voorlopig ook niet 

veranderd. Om deze reden heeft het COA dan ook op 5 oktober een formele aanvraag bij de 

gemeente ingediend om AZC Oosterbeek met een half jaar te verlengen. De eigenaar van het pand 

is akkoord met de verlenging van een half jaar – Ron geeft toe dat de eigenaar natuurlijk ook een 

eigen belang heeft. 

Ron benadrukt vervolgens dat het om een eenmalige verlenging gaat en dat het COA hier op 1 

augustus weg zal zijn. De belangrijkste reden hiervoor is de staat van het pand wat bewoning voor 

maximaal 1,5 jaar toestaat. Voor bewoning voor een langere tijd zou grootschalig onderhoud nodig 

zijn, en dat gaan zowel het COA als de eigenaren niet bekostigen.  

De burgemeester ligt toe dat de gemeente heeft besloten mee te werken aan het verzoek van het 

COA om de opvang tot 1 augustus 2023 mogelijk te maken vanuit een morele verplichting. De 

burgemeester geeft aan dat er draagvlak is in de gemeente en onder de omwonenden voor het 

AZC. De naaste omwonenden zijn per brief zijn geïnformeerd voordat de pers op de hoogte is 

gesteld. De burgemeester benadrukt vervolgens dat er ook naar andere locaties binnen de 

gemeente is gekeken, maar dat er voor de Nico Bovenweg is gekozen o.a. vanwege het feit dat het 

pand dankzij een aantal aanpassing al aan alle veiligheidsvereisten voldoet.   

Het officiële besluit zal op dinsdag 1 november genomen worden in het college en de overeenkomst 

zal dan ook worden ondertekend. Dit besluit zal vervolgens op de website van de gemeente worden 

gepubliceerd.  

Vanwege de duur van het gesprek over de verlenging en vanwege de veelvoud aan meningen en 

een herhaling van meningen, is er tijdens het overleg besloten om dit slechts in hoofdlijnen in de 



 

notulen weer te geven. Alle aanwezigen hebben de mogelijkheid om zijn of haar zienswijze in te 

sturen, dit zal als bijlage aan de notulen worden toegevoegd.  

Allereerst wordt door een omwonende de vraag gesteld of het besluit over de verlenging al 

genomen is, dit is namelijk wat de brief lijkt te impliceren. Een andere omwonenden vraagt zich 

hardop af of de brief wel een juiste manier was om naaste omwonenden te informeren en of dit – 

omwonenden ontvingen de brief op 19 oktober – niet te laat gebeurde. Waarom is de verlenging 

niet eerst tijdens dit overleg besproken? 

Een andere omwonende geeft aan zich een tweederangs burger te voelen doordat de gemeente 

zich keer op keer niet aan afspraken houdt en door de manier waarop besluiten worden genomen. 

Hier wordt vervolgens aan toegevoegd dat dit overleg puur voor de vorm plaatsvindt, maar dat het 

besluit al lang en breed is genomen – dit overleg is slechts een formaliteit.  

Er wordt aan de gemeente gevraagd waarom het proces weer niet verloopt zoals afgesproken. 

Omwonenden zouden worden meegenomen in de besluitvoering, maar het besluit komt wederom 

als een mededeling. Hierdoor voelen meerdere omwonenden zich niet gehoord. Eén van de 

aanwezige geeft aan veel liever over de inhoud te praten, maar het gaat wederom over de 

procedure. Deze hele discussie staat los van de noodzaak van het AZC en ook van de het 

draagvlak, de discussie gaat over een betrouwbare overheid. Hierop reageren verschillende 

omwonenden dat het weldegelijk ook gaat over de aanwezigheid van het AZC omdat zij in beginsel 

tegen de komst van het AZC aan de Nico Bovenweg zijn, o.a. doordat de ligging ongeschikt is.  

In een video-overleg begin dit jaar heeft de burgemeester aangegeven een betrouwbare overheid 

te willen zijn. Hoe kan er dan überhaupt sprake zijn van verlengen terwijl er meerdere keren is 

belooft dat 1 februari 2023 de einddatum is? Deze discussie staat los van wel of geen incidenten; 

eerder gemaakte beloften blijken niks waard te zijn. Bovendien werd de overeenkomst – met 

daarin 1 februari 2023 als einddatum – pas laat gepubliceerd, heeft dit te maken met de 

verlenging? 

Een andere omwonende geeft aan met verbazing naar de antwoorden van de gemeente te 

luisteren. In eerdere gesprekken is meermaals aangegeven dat een verlenging na 1 februari onder 

geen beding mogelijk is. Om die reden hebben meerdere omwonenden toen afgezien van 

rechtsgang en WOB-verzoeken. De burgemeester geeft aan het als een morele verplichting te 

voelen om mee te werken met het verzoek van het COA, maar bent u als burgemeester ook niet 

moreel verlicht om beloften na te komen? Dit past niet bij uw rol als burgemeester. Ligt uw morele 

verplichting alleen bij asielzoekers of ook bij ons als inwoners van Oosterbeek? 

Een omwonende vraagt zichzelf hard op af waarom de burgemeester afspraken en toezeggingen 

naast zich neerlegt. Hoe kunt u als betrouwbare overheid toezeggingen doen waarvan u al weet dat 

u ze niet na kunt komen? – waarom is er al die tijd zo stellig een einddatum gecommuniceerd? 

De genoemde data kloppen niet, de eigenaar heeft al veel eerder aangegeven dat zij wilden 

verlengen met het COA. Bovendien lezen wij iedere dag in de krant dat de instroom van 

asielzoekers zo hoog is. Iedereen zag deze verlening al lang aankomen, waarom wordt dit dan pas 

zo laat bespreekbaar gemaakt?  



 

U bent geen betrouwbare overheid, u had zich aan uw woord moeten houden. Dit is waarom er in 

een groot deel van de maatschappij geen draagvlak is voor asielzoekerscentra. Dit gebeurt in het 

hele land en dit zien wij hier op microniveau. Uit een buurtonderzoek blijkt dat de manier van 

communicatie door de gemeente als vervelend wordt ervaren. Het hele proces is onprofessioneel, 

en dit is niet de eerste keer. Ook bij de komst van het AZC ging het op deze manier. 

Een omwonende merkt op dat op 1 augustus 2023 de problemen rondom de opvang van 

asielzoekers nog niet zijn opgelost en vraagt zich dan ook af of we over een halfjaar weer bij elkaar 

komen om een nieuwe verlenging te bespreken. Vervolgens merkt hij op dat het AZC net zo goed 

met twee jaar verlengd kan worden, omdat zij als omwonenden toch geen inspraak hebben.  

5. Start werkzaamheden op het terrein 

Eén van de aanwezige omwonenden stelt dat er meerdere malen is belooft dat er geen 

voorbereidende werkzaamheden plaats zouden vinden zolang het COA aanwezig is. Zowel COA als 

de gemeente zouden ‘ervoor gaan liggen’ als er concrete plannen voor de start gemaakt zouden 

worden.  

Ron van Ooijen legt uit dat het merendeel van de werkzaamheden zijn tegengehouden en dat o.a. 

de bomenkap niet zal plaatsvinden. Vandaag is er een begin gemaakt met een 

explosievenonderzoek ter voorbereiding op het archeologisch onderzoek aan de noordzijde van de 

locatie.  

Nadat bleek dat COA alleen het pand huurt en niet de gehele locatie kunnen wij enkel afdwingen 

dat het proces veilig verloopt. Zo is er bijvoorbeeld afgesproken dat wanneer er gaten worden 

gegraven deze op dezelfde dag worden gedicht of dat er hekken omheen worden geplaatst.  

De burgemeester bevestigd dat er zoveel mogelijk werkzaamheden zijn tegengehouden. Toen 

bleek dat alleen het pand wordt gehuurd zijn COA en de gemeente met de eigenaren in gesprek 

om de werkzaamheden zoveel mogelijk te beperken – vooral om de veiligheid van de bewoners te 

garanderen.  

De voorzitter stelt voor dat de gemeente en COA precies gaan achterhalen wat de afspraken zijn 

rondom de start van de werkzaamheden op het terrein. Zodra er meer informatie beschikbaar is 

zullen de omwonenden hiervan op de hoogte worden gesteld.  

6. Rondvraag:  

Tijdens de rondvraag is afgesproken dat de gegevens van de vervangende locatiemanager worden 

gedeeld met de omwonenden – dit zal per e-mail gebeuren.  

Ook wordt de vraag gesteld of de samenstelling van de bewoners van het AZC veranderd door de 

verlenging. Hierop antwoord Ron van Ooijen stellig dat dit niet het geval is doordat de verlening 

een addendum is op de vorige overeenkomst waarin alleen de einddatum wordt aangepast.  

Datum volgende omwonendenoverleg: 12 december 2022. 
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